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ΘΕΜΑ:  Απάντηση σε αναφορά Βουλευτών 
 

Απαντώντας στην με αρ. 391/18-10-2023 αναφορά που κατατέθηκε στη Βουλή 
των Ελλήνων από τους Βουλευτές κ.κ. Γ. Λαμπρούλη, Γ. Δελή, Ν. Έξαρχο, Λ. Κανέλλη, 
Ν. Καραθανασόπουλο, Χ. Κατσώτη, Μ. Κομνηνάκα, Γ. Μαρίνο, Β. Μεταξά, Ν. 
Παπαναστάση, Μ. Συντυχάκη με θέμα «Να στελεχωθούν πλήρως τα Κέντρα 
Πρόληψης», σας πληροφορούμε τα εξής:     
  Ο ΟΚΑΝΑ είναι ο μεγαλύτερος φορέας παροχής υπηρεσιών στον τομέα των εν 
γένει εξαρτήσεων, των εξαρτητικών συμπεριφορών και του εθισμού στην Ελλάδα και 
αναλαμβάνει κομβικό ρόλο στη διαδικασία διαμόρφωσης και εισήγησης προτάσεων για 
τη χάραξη της Εθνικής Στρατηγικής κατά των Ναρκωτικών.     

Ένας από τους κύριους πυλώνες δραστηριοποίησης του ΟΚΑΝΑ, μεταξύ 
άλλων, είναι και η πρόληψη (Άρθρο 53, Ν. 4139/2013, ΦΕΚ 74 Α΄), η οποία 
υλοποιείται, κυρίως, μέσω του πανελλαδικού δικτύου των 75 Κέντρων Πρόληψης των 
Εξαρτήσεων και Προαγωγής της Ψυχοκοινωνικής Υγείας και, είναι αποτέλεσμα της 
συνεργασίας του ΟΚΑΝΑ με την Τοπική Αυτοδιοίκηση και τους τοπικούς φορείς, υπό 
τη μορφή ίδρυσης και λειτουργίας αστικών μη κερδοσκοπικών εταιρειών ειδικού 
σκοπού: «Τα Κέντρα Πρόληψης των Εξαρτήσεων και Προαγωγής της Ψυχοκοινωνικής 
Υγείας του άρθρου 61 του Ν. 3459/2006 είναι εγκεκριμένοι οργανισμοί για την 
υλοποίηση προγραμμάτων πρόληψης στα πλαίσια του Εθνικού Σχεδίου Δράσης κατά 
των Ναρκωτικών» (Παράγραφος 4, Άρθρο 60, Ν. 4139/2013, ΦΕΚ 74 Α’). 
 Από την πρώτη στιγμή η παρούσα Διοίκηση του ΟΚΑΝΑ, επέδειξε ιδιαίτερο 
ενδιαφέρον για τα θέματα των Κέντρων Πρόληψης και κατέβαλε κάθε δυνατή 
προσπάθεια για τη διευθέτηση ζητημάτων που παρέμεναν εκκρεμή και άλυτα για 
πολλά χρόνια. Ένα από αυτά είναι και οι σημαντικές ελλείψεις στη στελέχωσή τους σε 
μια περίοδο, μάλιστα, με ιδιαίτερα αυξημένα αιτήματα και ανάγκες στην τοπική 
κοινωνία, που δυσχεραίνουν την υλοποίηση του επιστημονικού έργου και την 
ανταπόκρισή τους στις πολλαπλές ανάγκες της σχολικής αλλά και της ευρύτερης 
κοινότητας. 
 Λαμβάνοντας υπόψη τα παραπάνω εκκρεμή ζητήματα, ο ΟΚΑΝΑ έχει προβεί 
όλο το προηγούμενο διάστημα στις  κάτωθι ενέργειες: 

Τον Ιούνιο 2021 υπογράφηκε η νέα Προγραμματική Σύμβαση για τη λειτουργία 
των Κέντρων Πρόληψης για τα επόμενα επτά (7) έτη με ρητούς και σαφείς όρους 
πλέον, με ενιαίο πρόγραμμα δράσεων και παρεμβάσεων, με ευελιξία στη διαμόρφωση 
των προϋπολογισμών και την αξιοποίηση των τραπεζικών διαθεσίμων των Κέντρων 
Πρόληψης, ώστε να καλυφθούν οι ανάγκες τους και να λειτουργούν απρόσκοπτα. Στο 
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πλαίσιο αυτό, ο ΟΚΑΝΑ κατέγραψε και επικαιροποίησε τα αιτήματα των Κέντρων 
Πρόληψης ανά την Ελλάδα, τα οποία αφορούσαν στην πρόσληψη επιστημονικού και 
διοικητικού προσωπικού αορίστου χρόνου. Επισημαίνεται ότι, τα αιτήματα 
προσλήψεων που κατατέθηκαν από τα Κέντρα Πρόληψης στον ΟΚΑΝΑ, ανέρχονταν 
συνολικά σε 114 άτομα, ενώ η πρόταση του Οργανισμού σχετικά με τις ανάγκες 
στελέχωσής τους περιελάμβανε συνολικά 139 άτομα. 

Στην παρούσα φάση, κατόπιν ενεργειών του Οργανισμού και σύμφωνα με όσα 
αναφέρονται στο με αρ. πρωτ. 40852/06.09.2022 έγγραφο του Προέδρου ΔΣ ΟΚΑΝΑ 
προς την Επιτροπή Παρακολούθησης της Προγραμματικής Σύμβασης για τη λειτουργία 
των Κέντρων Πρόληψης, έχουν ήδη δρομολογηθεί, από πλευράς ΟΚΑΝΑ, οι 
διαδικασίες για την ενίσχυση όλων των Κέντρων Πρόληψης με επιστημονικό 
προσωπικό με σχέση εργασίας Ιδιωτικού Δικαίου Αορίστου Χρόνου (ΙΔΑΧ), διαφόρων 
ειδικοτήτων ανθρωπιστικών ή/και κοινωνικών επιστημών, ήτοι ψυχολόγους, 
κοινωνικούς λειτουργούς, κοινωνιολόγους, κοινωνικούς ανθρωπολόγους κ.ά. 
Συγκεκριμένα, ανά Κέντρο Πρόληψης, ανάλογα με τις ανάγκες, προβλέπεται η 
πρόσληψη ενός (1) έως και έξι (6) ατόμων, τα οποία θα απασχολούνται με την 
ανάπτυξη παρεμβάσεων πρόληψης με σκοπό την υλοποίηση και εφαρμογή των 
ετήσιων προγραμματισμών τους. Οι διαδικασίες πρόσληψης μόνιμου προσωπικού στα 
Κέντρα Πρόληψης προβλέπεται να ολοκληρωθούν εντός του 2024. 
 Παράλληλα και αξιοποιώντας κάθε δυνατότητα, την τελευταία διετία και μέχρι 
την ολοκλήρωση των ανωτέρω διαδικασιών, ο ΟΚΑΝΑ ενεργοποιώντας ήδη 
εγκεκριμένους ενωσιακούς πόρους και επισπεύδοντας διαδικασίες ωρίμανσης 
συγχρηματοδοτούμενων έργων που παρέμεναν αδρανή κατά την διετία 2019-2020, 
κατάφερε να ενισχύσει το δυναμικό των Κέντρων Πρόληψης με περίπου 70 στελέχη 
ΙΔΟΧ, ειδικότητας Ανθρωπιστικών και Κοινωνικών Επιστημών, μέσω της υλοποίησης 
συγχρηματοδοτούμενων έργων της προγραμματικής περιόδου ΕΣΠΑ 2014-2020. 
Ειδικότερα, προχώρησε στην υλοποίηση της δράσης «Πρόγραμμα Υπηρεσιών 
Πρόληψης» μέσω των Κέντρων Πρόληψης των Εξαρτήσεων και Προαγωγής της 
Ψυχοκοινωνικής Υγείας σε όλες σχεδόν τις Περιφερειακές Ενότητες της χώρας. 

Βασικός σκοπός της εν λόγω συγχρηματοδοτούμενης δράσης ανά την Ελλάδα 
ήταν η ενίσχυση των Κέντρων Πρόληψης, μέσω ενωσιακών και εθνικών πόρων, με την 
πρόσληψη επιστημονικού προσωπικού με σύμβαση εργασίας ορισμένου χρόνου 
(ΙΔΟΧ), προκειμένου να διευρυνθούν οι υπάρχουσες δράσεις πρόληψης σε ολοένα και 
περισσότερους ωφελούμενους και να αναπτυχθούν παρεμβάσεις πρόληψης σε νέες 
μορφές εξαρτήσεων ειδικά εστιασμένες σε πολύ τοπικό επίπεδο και στις ανάγκες του 
πληθυσμού κάθε περιφέρειας. Η ενίσχυση των Κέντρων Πρόληψης με προσωπικό 
ΙΔΟΧ μέσω των έργων ΕΣΠΑ αφορούσε στην πρόσληψη ανά Κέντρο Πρόληψης ενός 
(1) ή δύο (2) ατόμων, ανθρωπιστικών ή/και κοινωνικών επιστημών (π.χ. ψυχολόγους, 
κοινωνικούς λειτουργούς, κοινωνιολόγους, κοινωνικούς ανθρωπολόγους κ.ά.) για 
χρονική διάρκεια τουλάχιστον 24 μηνών και σε κάθε περίπτωση έως την λήξη των 
αντίστοιχων συγχρηματοδοτούμενων έργων της τρέχουσας προγραμματικής περιόδου 
ΕΣΠΑ 2014-2020, ήτοι έως τις 31.12.2023. 

Δεδομένου, λοιπόν, ότι έχουν ήδη δρομολογηθεί οι διαδικασίες για την 
πρόσληψη,  εντός του 2024, προσωπικού αορίστου χρόνου στα Κέντρα Πρόληψης για 
την ενίσχυση του παρεχόμενου έργου τους σε μόνιμη και ουσιαστική βάση, ο ΟΚΑΝΑ 
δεν προέβη σε περαιτέρω συνέχιση της συγχρηματοδοτούμενης δράσης «Πρόγραμμα 
Υπηρεσιών Πρόληψης» και κατά τη νέα προγραμματική περίοδο ΕΣΠΑ 2021-2027 και 
συνεπακόλουθα σε περαιτέρω παράταση συμβάσεων με τα στελέχη ΙΔΟΧ που είχαν 
προσληφθεί στο πλαίσιο της υλοποίησή της. Σε αντίθετη περίπτωση ελλοχεύει ο 
κίνδυνος διπλής χρηματοδότησης, αλληλοεπικάλυψης υπηρεσιών και φυσικού 
αντικειμένου καθώς και σύγχυσης αρμοδιοτήτων μεταξύ των στελεχών. 

Η πρόσληψη εντός του 2024 μόνιμου προσωπικού σε όλα ανεξαιρέτως τα 
Κέντρα Πρόληψης με αντίστοιχες ειδικότητες και σε αριθμό ίσες ή και περισσότερες 
θέσεις έρχεται να επιλύσει με μόνιμο και με τον πλέον αποτελεσματικό τρόπο το χρόνιο 
ζήτημα της υποστελέχωσής τους, στο οποίο οι προσλήψεις προσωπικού ΙΔΟΧ μέσω 
ΕΣΠΑ ήρθαν να προσδώσουν μια πιο άμεση αλλά προσωρινή λύση.  
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Επιπλέον, με τη δυνατότητα που έχουν πλέον όλα τα Κέντρα Πρόληψης για την 
πρόσληψη προσωπικού με καθεστώς απόδειξης παροχής ανεξάρτητων υπηρεσιών 
(ΔΑΠΥ) για έως ένα (1) έτος, μπορούν αξιοποιώντας τους διαθέσιμους πόρους και 
διενεργώντας, υπό την ευθύνη τους, τις προβλεπόμενες, από την κείμενη νομοθεσία, 
διαδικασίες πρόσληψης προσωπικού, σύμφωνα με την κείμενη νομοθεσία, να 
καλύψουν άμεσα τις ανάγκες τους σε προσωπικό, προκειμένου να ανταποκριθούν 
καλύτερα στα διαρκώς αυξανόμενα αιτήματα των τοπικών κοινωνιών.  

Σε συνέχεια όλων των ανωτέρω, καθίσταται σαφές ότι ο ΟΚΑΝΑ στηρίζει το 
έργο των Κέντρων Πρόληψης και καταβάλλει κάθε δυνατή προσπάθεια για την 
αντιμετώπιση των όποιων ζητημάτων τους. 
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